
                                                                                      Rimini 28.3.2017  
 
                                                                                      Egr. Sig.  
                                                                                      Sindaco  
                                                                                      Comune di Rimini  
 
Interrogazione di estrema urgenza con richiesta di risposta scritta entro 5 giorni. 
 
Trasparenza sui soldi pubblici spesi dal Comune per i trattamenti preferenziali ( 
aree, case, alloggi, e altri benefici) ai nomadi  
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale Gioenzo Renzi,  
 

preso atto 
 
che la Giunta Comunale ha approvato il 29.11.2016 la Delibera per “dovere 
individuare tra le 10-12 aree pubbliche, comprensive delle 3 già individuate”(Via 
della Lontra, Via Maceri, Via Islanda con la DGC 228/2016) da destinare alla 
realizzazione delle aree famigliari per nomadi per procedere alla chiusura del campo 
nomadi di Via Islanda; 
 
che con la suddetta Delibera ha approvato la spesa di 269.154,81 euro di cui 
125.354,81 di spesa in conto capitale per opere di urbanizzazione delle tre aree 
individuate e 143.800,00 di spesa corrente  per assegnazione alloggi e altri benefici;  
 

tenuto presente 
 
le DGR 43/2016 e 242/2016 in  attuazione della L.R. 11/2015 e in particolare per la  
realizzazione delle “microaree familiari”;  
 

chiede 
 

1) Se l’Amministrazione Comunale persevera e con quali modalità nella 
richiesta ai nomadi del rimborso previsto e dovuto al Comune dei 33.000 
euro anticipati per i lavori nel campo di Via Islanda di sistemazione degli 
impianti elettrici, delle tubazioni del gas, di raccolta rifiuti, di cui dovevano 
farsi carico i nomadi per la sicurezza del campo entro il 30.3.2016, secondo la 
Delibera del Sindaco dell’Agosto 2015;  

 
2) A quanto ammontano le spese annue sostenute dalla Amministrazione 

Comunale dal 2000 al 2016 per il campo nomadi di Via Islanda , visto che le 



spese annue sostenute nell’anno 1999 e dichiarate ufficialmente dal Comune 
ammontavano a 190.344.377 lire; 
 

3) Quale sarebbe la previsione di spesa del Comune per l’urbanizzazione delle 
10-12 aree da cedere ai nomadi visto che la spesa in conto capitale prevista 
di 125.354,81 riguarda solo le tre aree già individuate , per opere di 
urbanizzazione primaria, allacciamenti e impianti, pavimenti, recinzioni, 
parcheggi, superamento barriere architettoniche, spese di progetto e 
tecniche;   
 

4) Se la concessione ai nomadi delle aree di proprietà del Comune in diritto di 
superficie avviene a titolo gratuito o comporta il pagamento di un 
corrispettivo;  
 

5) Se le spese di realizzazione delle casette prefabbricate, progettate dal 
Comune, sono pagate dal Comune anticipatamente o no e date in 
concessione ai nomadi in cambio di una rata di rimborso o affitto, o sono 
pagate direttamente dai nomadi;  
 

6) Se è previsto l’aumento degli alloggi in emergenza abitativa ( ora tre) e dei 
contributi economici alloggi ( altri 3) per i nuclei famigliari nomadi  con 
variazione della spesa corrente deliberata ;  
 

7) Se l’Amministrazione Comunale non debba ascoltare le generali proteste dei 
cittadini contro il progetto di insediamento nomadi nelle diverse aree della 
città preoccupati con ragione per la sicurezza e il degrado e revocare le 
relative delibere approvate dalla Giunta Comunale ; 
 

8) Se dopo decenni di permissivismo e assistenzialismo, non si debba procedere  
con la chiusura del campo nomadi illegale di Via Islanda, senza spendere 
ancora tanti soldi pubblici (dopo i 500 milioni di lire del 2000) per i 
trattamenti preferenziali ai nomadi ma facendo rispettare leggi e regole 
uguali per tutti.  

 
 
                                                                                      Gioenzo Renzi  


